

ЧИТАЙ, ПРОКОПЬЕВСК!

ПРОДВИЖЕНИЕ ЧТЕНИЯ

В МУНИЦИПАЛЬНОМ

УЧРЕЖДЕНИИ КУЛЬТУРЫ

*Семиколенных Н. Б.,
заведующая методическим отделом
ЦГБ г. Прокопьевска*

Проблема чтения сегодня обсуждается на самых разных уровнях, этому уделяется очень большое внимание. Чем привлечь ребенка, молодежь, к чтению? Я постараюсь рассказать о наиболее интересных, на мой взгляд, формах и приемах работы по проблеме продвижения книги и поддержке чтения в МУК «ЦБС» г. Прокопьевска.

В 2008 г. Центральная городская библиотека г. Прокопьевска стала лауреатом конкурса на соискание именной Кузбасской премии им. Стаса Андреевича Сбитнева. Наш проект «Читать престижно» получил Диплом лауреата в номинации «Лучшая корпоративная программа, акция по продвижению книги и чтения». Именно в рамках этой программы и осуществляется продвижение книги и чтения в библиотеках нашей системы. Не для кого не секрет - от того, как духовно развивается молодежь и что она читает, во многом зависит будущее России, Кузбасса и, конечно же, нашего родного города. Поэтому цель программы - формирование в сознании юного поколения прокопчан потребности к чтению как неотъемлемой части культуры.

Программа реализуется совместно с культурными и образовательными учреждениями, средствами массовой информации при поддержке Прокопьевского местного отделения Партии «Единая Россия», Общества с ограниченной ответственностью «Книжный дом», другими организациями города.

Привлечение к чтению осуществляется через проведение:

- городских литературных викторин;
- творческих конкурсов;
- встреч с прокопьевскими и кузбасскими писателями и поэтами;
- презентаций книг местных авторов;
- Праздников Книги;
- выставок;
- клубных объединений и других мероприятий.

Одной из инновационных форм продвижения книги последних лет стали Праздники книги, которые проводятся ежегодно в Общероссийский день библиотек и получили большой резонанс в местном сообществе. Впервые масштабный, зрелищный Праздник книги «Читаем вместе», посвященный Году семьи, прошел в 2008 году в культурно-развлекательном комплексе «Солнечный городок» – месте особо любимом и посещаемом горожанами.

Рекламные объявления о предстоящем мероприятии в течение месяца периодически печатались в местных газетах, транслировались по телевидению. В день праздника с раннего утра мобильный отряд молодых волонтеров раздавал жителям города пригласительные листовки.

В программу праздника вошли: торжественное чествование читающих семей Прокопьевска; награждение победителей городских литературных конкурсов; подведение итогов фотовикторины «Это твой город», проводимой совместно с газетой «Диалог»; розыгрыши призов среди участников акции «А ты записался в библиотеку?»; конкурсы и викторины; выступление ведущих творческих коллективов.

На территории всего Солнечного городка работали различные площадки, организованные библиотекарями, которые впервые вышли в фирменных желтых шарфиках (сегодня это бренд ЦБС).

На «сказочной» детской площадке сказительницы - сотрудницы детских библиотек проводили викторины и игры, дети рисовали героев любимых книг.

Победители получали призы – билеты на различные аттракционы, сувениры, игрушки. Необычный пальчиковый театр сказочных миниатюр приглашал в литературное путешествие по книжному лабиринту.

Кукольный театр «Буратино» показал «Сказочный калейдоскоп». На поэтической площадке свои стихи читали поэты литературно-творческого объединения «Маяк».

Сотрудники одной из детских библиотек проводили мастер-класс по оригами. Арт-зал «Весенний» представляла юношеская библиотека. Здесь

демонстрировалась выставка изделий из соленого теста «Веселая лепнина» и проходило творческое занятие по живописи.

Большая праздничная программа началась на главной сцене в 17.00. Всех жителей города поздравил начальник управления по культуре И.А. Дьяконов.

Затем торжественно чествовали самые читающие семьи и победителей различных читательских конкурсов.

В течение всего мероприятия гости «писали» «Книгу праздника», в которой делились своими впечатлениями и чувствами.

Это событие собрало более двух тысяч прокопчан разных возрастов, профессий и увлечений.

Отличительная черта следующего Праздника книги «Книга. Молодежь. Успех», посвященного Году молодежи - шествие, которое прошло от Центральной библиотеки до театральной площади.

В нашем городе акция подобного масштаба состоялась впервые. Инновационная идея заключалась в том, чтобы объединить учащуюся и рабочую молодежь города Прокопьевска в поддержку чтения, повышения статуса «Человека читающего» и, конечно, привлечения в библиотеки новых молодых читателей.

В шествии приняли участие представители креативной читающей молодежи города, молодежные объединения: поэтический клуб «Апрель», общественная организация «Молодая гвардия» местного отделения партии «Единая Россия», клуб «Формула успеха», творческое объединение библиотекарей «Млечный путь» и др.

Юные прокопчане шли с книгами, плакатами, лозунгами, дружно скандируя призывы-слоганы: «Книга! Молодежь! Успех! Жизненный девиз для всех!»; «Наш успех не за горами, если книга будет с нами!»; «Книги – это супер, Книги – это класс, Молодёжь крутая, прочитает вас!».

Кстати, слоганы придумали сами читатели – участники конкурса на лучший рекламный слоган о книге и библиотеке.

Возглавил колонну муниципальный духовой оркестр. Шествие получилось настолько красочным и ярким, что проезжающие автомобили останавливались, образовав пробку на центральной трассе города.

На этом празднике исполнялась песня «Перечитай», придуманная в ЦБС. Слова были розданы гостям и участникам праздника и все вместе дружно подпевали:

«Собственной жизни страницы припомнить чтение заставит не раз:
ведь все хорошие книги – о каждом из нас!

Тихо обложку открой и в писательском мире волшебном растай.
Пушкина, Гоголя, Чехова – перечитай!».

1 июня 2010 года Праздник книги состоялся у цветомузыкального фонтана и был посвящен Международному дню защиты детей.

Территория у фонтана превратилась в Город Книгочеев с Площадью Торжеств, проспектом Почемучек, улицей Литературных Развлечений, переулком Сказок, Правовым перекрестком, Лукоморьем, фотосалоном «Мои друзья из сказки».

В Мастерской Самоделкина ребята и взрослые лепили фигурки из гипса, в Школе добрых волшебников учились искусству оригами. В арт-зале «Территория творчества» и на Бульваре рисованных фантазий пробовали свои силы начинающие художники.

Для всех желающих гостеприимно распахнул свои двери Театр - Студия «Колобок и компания». Самые читающие классы города, победители творческих конкурсов «Читая Твардовского», «Моя любимая книжка», «Знаток сказок» получили призы и подарки.

Праздники книги, которые стали доброй традицией в нашем городе, проходят при финансовой и информационной поддержке наших постоянных партнеров:

Управления по культуре Администрации г. Прокопьевска; Управления образования Администрации г. Прокопьевска; Сибирского Регионального

представительства «Российской газеты»; Общества с ограниченной ответственностью «Книжный дом»;

Общества с ограниченной ответственностью «Доброволец»; рекламного агентства «Меркурий»; муниципальной газеты «Диалог»; Телерадиокомпании «27 Плюс»; независимой телекомпании «Вита Плюс».

Анализируя причины грандиозного, не побоюсь этого слова, успеха Праздника книги, хочется отметить что, во-первых, праздник вышел из стен библиотеки на улицы города и проводился в любимых мест отдыха горожан;

во-вторых, библиотекари показали себя как творческие личности, способные приносить радость людям; в-третьих, горожане поняли, что библиотекарь может все!

Одно из приоритетных направлений в работе библиотек системы – краеведение. В нашем городе проживают 210 тысяч человек различных национальностей: русские, татары, украинцы, немцы, белорусы, мордва, башкиры, чувашаи, шорцы, армяне. Поэтому фонды библиотек предоставляют читателям и жителям города возможность знакомства с культурой этих народов.

За последние два года в Центральной библиотеке в рамках областного проекта изданы справочники: «Национальные общественные объединения г. Прокопьевска», «Многонациональный Кузбасс». Познакомить молодое поколение прокопчан с документами по истории, культуре наций г. Прокопьевска был призван марафон «Язык – душа народа», проведенный впервые 21 февраля 2010 года и посвященный Международному дню родного языка.

Марафон проходил одновременно во всех библиотеках Централизованной библиотечной системы. Целый день библиотекари принимали гостей - около двух тысяч учащихся образовательных учреждений города: школьников и студентов колледжей и ПУ. Для них проводились конкурсы, викторины, игры, занимательные уроки, мастер-классы. Открывался праздник в Центральной библиотеке. Библиотекари в

ярких национальных костюмах приветствовали всех присутствующих на языках народов, проживающих в нашем городе, и объявили о начале городского марафона.

В каталожном зале экспонировалась выставка «Не исчезнет наследие веков», представляющая книги на русском, шорском, татарском, украинском, немецком языках. В читальном зале посетителей ожидал библиококтейль «Родное слово народов Прокопьевска», состоящий из бесед и обзоров, викторин и конкурсов, ребусов и шарад, составленных на основе наименований поселков и районов нашего города. Параллельно на абонементе демонстрировалась слайд-программа «Национальная палитра Кузбасса». Гости библиотеки получили в подарок справочник «Многонациональный Кузбасс» (о котором говорилось выше). В это же время каждая библиотека ЦБС начала работать по программе, подготовленной для детей и молодежи своего района.

Например, познакомиться со всем многообразием наций и народностей, проживающих сегодня в Кемеровской области, ребятам помогли библиотекари юношеской библиотеки в ходе презентации книжной выставки «Язык – достояние нации».

С помощью топонимического словаря Кемеровской области «Тайны земли Кузнецкой» Владимира Михайловича Шабалина библиотекари смогли объяснить ребятам многие известные любому прокопчанину географические названия, произошедшие от шорских слов, например: Керлегеш (от шорского «карлагаш» - ласточка), Маганак (от имени кочевника-телеута Маганака), Томь (от шорского «тоом» - большая река) и многие другие. Большой интерес у подростков вызвал шорский фольклор, собранный в книге «Духовная Шория» профессором, основателем кафедры шорского языка и литературы Кузбасской педагогической академии Андреем Ильичом Чудояковым.

В этот день молодежь поселка Ясная Поляна посетила импровизированную Площадь дружбы народов, расположившуюся на время

марафона в библиотеке-филиале № 21. Главным украшением площади стала выставка книг местных поэтов и прозаиков «Я говорю, Прокопьевск, о тебе!», посвященная родному городу, людям разных национальностей, проживающих в нем.

Прокопьевского поэта Фариды Давлятшина в день марафона встречала библиотека-филиал № 3. Сюда были приглашены гости из национального центра татарской культуры «Яшьлек», мулла, школьники поселка Зиминка. В обрядовом зале за чашкой чая Ф. Давлятшин читал стихи на родном языке.

Окунуться в обычаи, жизнь русского народа смогли юные жители поселка Северный Маганак, побывав на беседе «Один час из жизни «Толкового словаря», проведенной в детской библиотеке-филиале №12. Ребята узнали, что словарь не только даёт информацию о языке, но и о народном быте, поверьях, приметах. Попутно дети познакомились с биографией Владимира Ивановича Даля.

Праздник получился настолько глобальным, что не оставил равнодушным общественность и привлек внимание средств массовой информации. Репортажи с места событий транслировались телерадиокомпанией «27 Плюс», телекомпанией «Вита Плюс»; статьи печатались в газетах «Диалог» и «Шахтерская правда».

Чем еще можно удивить нашего искушенного (иначе не назовешь) читателя? Что такое буккроссинг и каковы его принципы, известно уже достаточно давно. В одном из номеров газеты «Собеседник» нас задела за живое статья «Отпускаем книги на волю» и в ней упоминание об Интернет-портале bookcrossing.ru. Заглянули на портал и нашли немало интересного: из истории движения, статьи из разных городов о том, как это происходит у них, фотографии, образцы наклеек на книги, а также список городов, где организованы Безопасные Полки для буккроссинга. Безопасная Полка – значит защищённая от неблагоприятных погодных условий, в отличие от скамейки в парке или автобусной остановки.

Загорелись идеей создать такую Безопасную Полку у нас в Прокопьевске библиотекари филиала №4, тем более что на сайте отмечалось: Если вы желаете организовать новую полку, знаете о других существующих или хотите что-либо изменить в их описании, администратор поможет вам. Книги для этого есть, читатели частенько приносят их с пожеланием выложить для людей просто так.

В sms – зале библиотеки, что в переводе на библиотечный язык означает - «События. Мнения. Сообщения» было оформлено пространство для «Буккроссинга», проведены рекламная компания, регистрация на сайте. И процесс пошел.

Книгу бегущую мы уже видели в Интернете. Воображение разыгралось и подарило книгу летящую, книгу едущую, книгу плывущую. А почему бы не провести конкурс детского рисунка на эту тему. Выставка получилась замечательная. С идеей организовать её библиотекари обратилась к преподавателю изобразительного искусства одной из школ.

Рисунки радовали посетителей библиотеки всплесками детской фантазии: Книга на воздушном шаре и на велосипеде, Книга на лыжах и на скейтборде, Книга на космической ракете и на самолёте, Книга на парашюте и на корабле. Всего за 2010 год на безопасную полку попало более 200 книг, ушли в свободное плавание 84 книги.

Сегодня акция «Буккроссинга» вышла далеко за пределы библиотеки. Летом часть книг для детей и подростков со стикером «Бегущая книга» уезжает в детские оздоровительные лагеря. Выездные акции «Буккроссинга» проводятся на праздновании Дня города, в школах в период проведения Недели молодёжной книги. Столы с учебной литературой, выставленные перед библиотекой также пользуются успехом у школьников.

Мы постоянно обращаемся к горожанам: «У вас, наверняка, есть дома книги, которые могли бы подарить прокопчанам. Присоединяйтесь! Адрес библиотеки зарегистрирован на сайте «Буккроссинг.гу».

В заключении хочу заметить - можно долго рассуждать и спорить о том, какие формы работы библиотеки по возрождению и привитию в обществе любви к чтению можно считать инновационными, но гораздо эффективнее действовать, а не рассуждать. Молодые люди, подростки могут серьезно увлечься чтением. Надо только по-настоящему заинтересовать их. Думаю, что благодаря библиотечным акциям, которые стали яркими и увлекательными событиями в культурной жизни города Прокопьевска, мы смогли привлечь внимание к чтению. Об этом говорят отзывы горожан. Приведу лишь одно из них: «Будьте уверены, подобные праздники необходимы и не останутся без внимания. С нетерпением жду продолжения!».

Ждем продолжения и мы, а оно в наших читателях, без которых библиотека немислима. Читай, Прокопьевск!